
UN TIRG „UITAT" - DOBRA (SEC. XV-XVII) 

COSTIN FENEŞAN 

Viaţa oraşelor sub aspectele ei cele mai diferite, factor care a ca
racterizat şi înrîurit, uneori cu o pregnanţă deosebită, evoluţia vieţii 
economico-sociale dar în acelaşi timp şi politice a Transilvaniei în 
cursul evului mediu, s-a bucurat de interesul mereu crescind al istorio
grafiei române. Cercetările au stăruit însă ele cele mai multe ori asu
pra marilor centre urbane precum Braşovul, Clujul, Sibiul, Bistriţa sau 
Sighişoara, fără a aborda într-o măsură îndestulătoare evoluţia istorică 
a oraşelor mai mici ori a tîrgurilor, element care întregeşte nu numai 
prin ponderea numerică, ci deopotrivă prin manifestările pe plan so
cial-economic, imaginea vieţii urbane din Transilvania medievală. Aceste 
considerente, coroborate cu rezultatul cercetărilor noastre de arhivă, 
ne-au îndemnat să acordăm atenţia cuvenită trecutului unui nucleu ur
ban ,,uitat" de la fruntariile de apus ale pămîntului transilvan - Dobra. 

Aşezată pe Mureş, acolo unde marele curs de apă se eliberează 
pentru o clipă din strînsoarea munţilor, Dobra ocupa o poziţie strate
gică de prim ordin, influenţînd în bună măsură devenirea şi evoluţia 
ei istorică. Pe la Dobra trecea însemnatul „drum al sării", pe care una 
din bogăţiile de seamă ale Transilvaniei, sarea, îşi urma calea spre Ba
nat şi părţile Aradului ori chiar mai departe. Dobra era în acelaşi timp 
punctul din care putea fi controlat atît drumul pe uscat de la Lipova 
ia Deva, cit şi artera de acces - nu mai puţin importantă - spre 
Banat, pe la Margina, Făget, Mănăştur şi Lugoj. Şi tot la Dobra se 
ridica iniţial o cetate ţărănească iar mai apoi una regală', înscrisă cu 
rosturi bine definite în sistemul de apărare a văii Mureşului, calea cea 
mai scurtă şi mai lesnicioasă de pătrundere în Transilvania dinspre ho
tarele ei de apus. Fortificaţia de la Dobra trebuie socotită cu bun temei 
drept un avanpost deloc neînsemnat al marilor cetăţi de la Deva şi Hu
nedoara şi deopotrivă un punct de sprijin eficient pentru cetăţile bănă
ţene Lipova, Margina şi Făget. 1n fine, dar nu şi în ultimul rînd, Dobra 
reprezenta centrul unei regiuni cu bogate resurse animaliere şi silvice, 
favorizînd dezvoltarea unei intense activităţi economice. 

Deşi aşezarea de tip urban de la Dobra este atestată documentar 
abia din a doua jumătate a secolului al XV-lea, totuşi începuturile ei 
trebuie căutate mai timpuriu, mai ales că aici se stabilise centrul unui 
district românesc menţionat încă în veacul al XIV-lea2 • Urmînd pro
cesul general de geneză a majorităţii centrelor urbane din Transilvania, 
Dobra se înfăţişează la început ca o aşezare rurală, constiuită fără în
doială în vecinătatea imediată a cetăţii omonime, după cum o ilustrează 
în chip concludent mărturiile arheologice. Epoca lui Iancu de Hunedoara, 

1 Şt. Pascu, Voievodatul Transilvaniei, vol. II, Cluj-Napoca, 1979, p. 238, 
n. 28. 

2 Cu altă ocazie vom prezenta istoricul şi privilegiile districtului românesc 
Dobra pînă la sfirşitul secolului al XV-lea. 
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bogată în transformări care aveau să contribuie la cristalizarea rosturi
lor atîtor aşezări urbane şi rurale din Transilvania, a însemnat şi în 
cazul Dobrei un moment de răscruce. Răsplătind atît serviciile militare 
aduse de voievodul transilvănean la curmarea anarhiei interne generate 
de opoziţia unor mari feudali faţă de puterea centrală cit şi contribuţia 
sa la lupta împotriva expansiunii otomane de la Dunăre, regele Unga
riei, Vladislav I, i-a dăruit la 8 octombrie 1441 moşia Dobra, „care ţine 
în prezent de cetatea noastră Deva, fiind stăpînită de către castelanii 
acesteia, dimpreună cu districtul şi cu toate celelalte pertinenţe care o 
privesc"3. Dania regală vine să ilustreze o dată mai mult un moment 
din procesul de constituire a întinselor proprietăţi ale lui Iancu de Hu
nedoara, care aveau să formeze baza umană şi materială în lupta dusă 
pentru stăvilirea înaintării otomane şi apărarea Europei centrale şi de 
sud-est. Semnificativ e faptul că din cele 703 sate, 28 de tîrguri şi 
oraşe şi 13 cetăţi stăpînite de Iancu de Hunedoara în Transilvania pe 
la mijlocul secolului al XV-iea 560 de sate, 20 de tîrguri şi oraşe şi 
9 cetăţi se găseau în părţile Haţegului, ale Zărandului, Aradului şi în 
Banat4• Dăruirea Dobrei nu apare astfel ca un fenomen accidental, ci 
marchează intenţia limpede a lui Iancu de Hunedoara - transformată 
în scurt timp în realitate - de a stăpîni în cea mai mare parte întinsul 
domeniu al cetăţii Deva, cuprinzînd în cadrul celor patru districte ro
mâneşti de acolo (între care cel al Dobrei) mai bine de 50 de sate5. 

Prin aceasta voievodul transilvănean îşi asigura nu numai lărgirea ba
zei umane şi materiale a autorităţii sale, dar şi stăpînirea nemijlocită 
asupra unui ţinut de importanţă strategică deosebită, locuit aproape cu 
desăvîrşire de către românii din mijlocul cărora se ridicase şi Iancu. 

Atenţia acordată de Matia Corvinul dezvoltării oraşelor şi sporirii 
rolului acestora în cadrul politicii de centralizare, internă şi de întărire 
a puterii regale6 nu a rămas fără urmări nici pentru destinele Dobrei. 
In vara anului 1475 regele a poruncit voievodului şi vicevoievozilor 
Transilvaniei, ca pe viitor să nu mai îngăduie dregătorilor însărcinaţi 
cu strîngerea dărilor (dicatoribus et exactoribus) perceperea vreunei taxe 
ori contribuţii de la cetăţenii (cives) Dobrei, încălcînd astfel „vrerea 

3 Hurmuzaki-Densuşianu, Documente privitoare la istoria românilor, vol. 
1/2, doc. DLXXIV, p. 680: „possessionem Jofyw nuncupatam in comitatu de Hu
nyad parcium nostrarum Transsiluanarum habitis, que nune ad castrum nostrum 
Dewa per castellanos eiusdem possidetur, cum districtu et singulis aliis pertinen
ciis ad eam spectantibus". Vladislav I a condiţionat însă dăruirea moşiei şi a 
districtului Dobra după cum urmează: „ ... dum temporis in processu nos aut suc
cessores nostri reges Hungarie antedictam possessionem Jofyw viceuersa ad dic
tum castrum (Deva - n.n.) reappropriare et a manibus sepedicti Johannis way
wode aut heredum suorum rehabere voluerint, ex tune ipse seu ydem (heredes -
n.n.) habitis a nobis seu successoribus nostris vna vel pluribus aliis possessioni
bus diete possessioni Jofyw equiualentibus, eandem nobis aut dictis succesoribus 
remittere et resignare teneantur". 

4 Şt. Pascu, Rolul cnezilor din Transilvania în lupta antiotomană a lui Iancu 
de Hunedoara, în „Studii şi cercetări de istorie Cluj", voi. VIII (1957), nr. 1-4, 
p. 43. 

5 Idem, Voievodatul Transilvaniei, p. 265. 
6 Elekes L., A kozpontosi.t6 politika belsă erăforrcisai a XV szazad mâsodik 

Jezeben, Budapesta, 1955, p. 18-22 (în col. „A tortenettudomâny kerdesei" 18). 
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noastră şi scrisorile întocmite în privinţa libertăţii oraşului nostru Do
bra"7. Semnificativ e faptul că într-un răstimp de numai 34 de ani Do
bra a înregistrat saltul spectaculos de la statutul de moşie (possessio) 
la cel de oraş (civitas) înzestrat de puterea regală cu imunităţi de prim 
ordin. Data ridicării Dobrei la rangul de oraş, precum şi acordarea pri
vilegiilor pentru respectarea cărora s-a dovedit necesară intervenţia re
gală din 1475, ne rămîne încă necunoscută. Credem totuşi că evoluţia 
mai pronunţată a Dobrei pe calea urbanizării s-a produs în timpul şi 
sub oblăduirea nemijlocită a lui Iancu de Hunedoara, iar conferirea ca
lităţii de oraş şi a imunităţilor mai sus-amintite s-a datorat politicii 
urbane promovate de Matia Corvin, succesor al moştenirii părintelui 
său. Ni se pare totodată că deceniul 1460-1470 reprezintă cu mare pro
babilitate perioada în care Dobra şi-a dobîndit privilegiile şi statutul de 
oraş. Incepînd cu ultimul deceniu al secolului al XV-lea Dobra va fi 
menţionată numai ca tîrg (oppidum) - e drept, privilegiat - calitate 
care se apropie mai mult, cn:~dem, de situaţia sa de fapt. ln 1401 şi 1494, 
cînd dobrenii au solicitat puterii regale confirmarea privilegiilor acor
date ele Matia Corvin, aşezarea e menţionată doar ca tîrg (oppidum)\ 
aşa e:um o vor face de altfel toate documentele ulterioare. 

In 1515, cu ocazia reconfirmării scutirii de taxe şi contribuţii, voie
vodul transilvănean Ioan Zapolya a reînnoit în favoarea cetăţenilor şi 
locuitorilor tîrgului ( cives et inhabitatores oppidi J ofyw) prevederea 
potrivit căreia căpitanilor, vicecăpitanilor şi dregătorilor cetăţii Deva li 
se interzisese desfacerea vinului propriu la Dobra, fără îngăduinţa lo~al
nicilor9. Puţinătatea documentelor păstrate nu ne îngăduie în cazul Do
brei surprinderea elementelor specifice vieţii urbane (de ex. existenţa 
şi organizarea breslelor, diferite aspecte ale structurii demografice). Se
sizăm totuşi - la fel ca în cazul tuturor centrelor ubane din Transil
vania - prezenţa nobilimii în tîrgul Dobra10, fără a fi însă în măsură 
să stabilim ponderea deţinută din totalul populaţiei. 

1n momentul instaurării primei stăpîniri habsburgice asupra Tran
silvaniei dobrenii au solicitat şi obţinut, în 1552, întărirea vechiului lor 
document privilegial din 1475 de către Ferdinand !11. Se pare că unele 
motive de ordin politico-militar vor fi pledat hotărîtor în favoarea aces
tei decizii: pe de o parte instaurarea dominaţiei otomane asupra Bana
tului învecinat, aducînd cu sine sporirea firească a importanţei strate
gice a Dobrei şi a districtului de acolo, iar pe de altă parte strădaniile 
Habsburgilor de a-şi consolida prin acte de bunăvoinţă stăpînirea destul 
de precară asupra Transilvaniei. 

Pînă în prezent nu se sînt cunoscute documente care să ilustreze 

1 Hurmuzaki-Densuşianu, vol. 11/2, doc. CCXII, p. 234: „contra voluntatem 
nostram et literas super libertatem civitatis nostrae Zofeo )!) confectas". 

e Csanki D., Magyarorszag tărtenelmi fmdrajza a Hunyadiak koraban, voi. V, 
Budapesta, 1913, p. 61. Documentul confirmaţional din 1494 îi aminteşte pe „iudex, 
iurati ceterique cives et inhabitatores oppidi nostri Jofyw". 

e Ibidem, p. 64. 
10 In 1506 e menţionată o „curia seu fundus nobilitaris", iar în 1526 „curia 

nobilitaria" aparţinînd lui Ioan Szalanczy, secretarul domnului muntean Radu de 
la Afumaţi, cf. Csânki D., op. cit., p. 61. 

u Ibidem, p. 62. 
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istoricul tîrgului Dobra în a doua jumătate a secolului al XVI-lea şi în 
prima jumătate a celui următor, dar credem să nu greşim, afirmînd că 
Dobra a urmat în această perioadă calea generală de evoluţie a vieţii 
urbane din Transilvania, fără a se exclude însă influenţa condiţiilor şi 
a particularităţilor locale. Ni s-au păstrat în schimb două documente 
semnificative privind rosturile Dobrei la mijlocul secolului al XVII
lea12, relevînd înainte de toate însemnătatea militară a tîrgului aşezat 
Ia fruntariile apusene ale principatului transilvănean. 

Din dorinţa de a întări „garnizoanele militare, dar mai cu seam[t 
pe cele de la frontierele şi hotarele ţării", principale Gheorghe Rakoczy 
II a acordat Dobrei la 23 ianuarie 1653 o nouă diplomă privilegială. Lua
rea hotărîrii princiare a fost influenţată în mare parte de intervenţia 
cosilierului Acaţiu Barcsay de Bîrcea Mare, comite suprem al Hunedoa
rei, ban al Caransebeşului şi Lugojului, căruia presiunea otomană cres
cîndă de la frontierele de apus le Transilvaniei şi iminenţa unei inter
venţii militare îi erau nemijlocit cunoscute, deopotrivă ca şi principelui 
însuşi. In aceste condiţii întărirea sistemului defensiv din acele ţinuturi, 
în care Dobra reprezenta prin poziţia ei strategică o verigă însemnată, a 
apărut ca o preocupare cit se poate de firească. 

In temeiul diplomei princiare tîrgul Dobra, ţinînd „de drept şi din 
,-echime, ca de altfel şi în prezent, de cetatea noastră (a principelui -
n.n.) Deva", a fost declarat „aşezare şi reşedinţă liberă de călăreţi li
beri", dimpreună cu toate folosinţele şi pertinenţele care-i aparţineau. O 
serie de prevederi, unele mai vechi, altele noi, au stabilit pentru viitor 
statutul Dobrei şi a locuitorilor ei. Tîrgul urma să depindă în continuare 
de căpitanul cetăţii princiare Deva, fiind obligat „să primească, să re
cunoască şi să asculte" în calitate de conducător pe cel desemnat de că
tre principe, de urmaşii acestuia şi de către stăpînii cetăţii Deva. 1n 
acelaşi timp se dispunea ca numai „cetăţenii" (cives) născuţi în alte părţi 
ale Transilvaniei, dar în niciun caz localnicii (indigenes), să aibă pe vii
tor îngăduinţa aşezării lor la Dobra. Această măsură cu caracter discri
minatoriu viza îndeosebi populaţia românească majoritară din acel ţinut, 
contravenind privilegiilor mai vechi şi compromiţînd totodată în bună 
măsură efectele scontate pe planul întăririi apărării. Caracterul restric
tiv al diplomei privilegiale din 1653 mai rezulta şi din prevederea vi
zînd procedura de moştenire a bunurilor în cazul căsătoriei încheiate cu 
un bărbat din afara tîrgului (pct. 7). Celor acceptaţi în calitate de cetă
ţeni ai tîrgului diploma princiară le stabilea cu precizie îndatorinţele şi 
privilegiile. Obligaţia de căpetenie a dobrenilor, „bine înzestraţi cu di
ferite arme şi cai potriviţi pentru călărie", consta în serviciul militar 
prestat la apărarea tîrgului şi datoria de „a veghea cu străşnicie asupra 
acestor părţi, pentru păzirea fruntariilor ţării". In schimb beneficiau 
atît de scutirea deplină de dijmă şi de plata altor dări, cit şi de îngă
duinţa practicării oricăror activităţi agricole (agricolationes) pe teritoriul 
aparţinînd tîrgului. Dobrenii erau scutiţi în acelaşi timp de plata vămi
lor pe tot cuprinsul Transilvaniei, după cum erau eliberaţi şi de obli
gaţia de acordare a ospitalităţii (adăpost şi hrană), cu excepţia solilor 

12 Cf. anex a I şi II. 
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otomani şi a curierilor princiari. Alt beneficiu însemnat acordat tîrgu
lui îl constituia îngăduinţa vînzării şi desfacerii libere a vinului (taberna 
et educillatio), crîşmăritul, în propriul folos în perioada 1 septembrie 
30 aprilie, drept ce urma să revină cetăţii Deva în intervalul 1 mai -
31 august din fiecare an1 ~. 

Diploma privilegială acordată Dobrei în 1653 a constituit în între
gul ei cuprins - cu excepţia unor modificări şi adăugiri - obiectul 
reconfirmării de către principele Mihail Apafi I. Noua diplomă privi
legială din 11 februarie 1664 a scos Dobra de sub dependenţa faţă de 
dregătorii cetăţii Deva şi a pus-o sub ascultarea lui Benedict Hedri de 
Siroka, apropiat principelui Apafi, care îşi rezerva însă dreptul de a 
reveni asupra deciziei luate. Nu putem şti încă motivele care au deter
minat o asemenea hotărîre, formularea din document fiind cit se poate 
de laconică: „quamvis conditio tertia (a privilegiului din 1653, referi
toare la subordonarea Dobrei faţă de cetatea Devei - n.n.) huic con
traria videretur". In schimb faptul, că tîrgului Dobra i s-a acordat -
lărgindu-se prevederile din 1653 - beneficiul crîşmăritului în cursul 
întregului an, este pe deplin explicabil, avîndu-se în vedere schimbarea 
raportului de subordonare faţă de cetatea Deva. In temeiul diplomei pri
vilegiale din 1664 Dobra şi-a văzut sporit patrimoniul cu locuitorii şi 
teritoriul moşiei învecinate Grind, care urmau să beneficieze pe viitor 
de toate drepturile şi imunităţile acordate tîrgului căruia îi fuseseră in
corporaţi. Ascensiunea oraşelor transilvănene în cursul secolului al 
XVII-lea, cu largul concurs al puterii centrale, vine să explice îndes
tulător favorul de care s-a bucurat Dobra din partea principelui Apafi. 

Statutul şi privilegiile Dobrei au fost confirmate şi după instau
rarea celei de-a doua stăpîniri habsburgice prin împăratul Iosif I 
(1702)14 , însemnătatea militară a aşezării precumpănind apoi la desem
narea ei ca sediu de companie a regimentului român de graniţă din Ţara 
Haţegului. 

ANEXA 

I. 

1653 ianuarie 23, Alba Iulia 

Nos, Georgius Rakoczi, dei gratia princeps Transilvanie, partium regni Hun
gariae dominus et Siculorum comes etc., memoriae commendamus tenore praesen
tium significantes quibus expedit universis, quod cum, ex praecipuis illis monu
mentis quibus pro eminentiae nostrae ratione et ex dictamine principatus, regnum 
isthoc et ditiones nostras ornare et munire cura diligentiori intendimus, praesi· 
diorum militarium, praesertim circa confinia et limites regni, collocationem esse 
reputemus, unde secundum Deum salus et securitas publica haud minime sperari 
potest, accedente etiam in hoc eodem negotio intercessione singulari generosi Acatii 
Barczai de Nagj Barcza, consiliarii nostri, comitatus Hunyadiensis comitis supre
mi ac districtuum Kărăn-Sebes et Lugas bani itidem supremi, eam ob rem tota
lem et integrum oppidum nostrum Iofil, in comitatu Hunyad existens, de iure et 

n Această prevedere urma să intre în vigoare la 23 ianuarie 1654. 
u Csănki D., op. cit., p. 62. 
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ab antiquo ad arcem nostram Devensem, uti etiam in praesentiarum, tentam et 
possessam, simul cum cunctis suis utilitatibus et pertinentiis quibuslibet, terris 
scilicet arabilibus, cultis et incultis, agris, pratis, pascuis, campis, foenetis, syluis, 
nemoribus, montibus, alpibus, vallibus, vineis vinearumque promontoriis, item 
aquis, fluviis, piscinis, piscaturis aquarumque decursibus, molendinis et eorundem 
Iocis, generaliter vero guarumlibet utilitatum et pertinentiarum suarum integri
tatibus, quovis nominis vocabulo vocitatis, ad idem de iure et ab antiquo spectan
tibus et pertinere debentibus, sub suis veris metis et antiquis limitibus existen
tibus, pro libera condescensione et residentia equitibus !iberis haeredibusque eo
rum et posteritatibus utriusque sexus universis dandum, donandum et confcren
dum duximus his annexis conditionibus: 

Primo: Condescendentes sint alienigenae, non ex indigenis, et civibus huius 
regni oriundi. 

Secundo: A capitaneis praetactae arcis nostrae Deva habeant semper depen
dentiam. 

Tertio: Ducem semper a nobis et successoribus nostris principibus et domi
nis terrestribus eiusdem arcis Deva constitutum habeant, recognoscant et ob
servent. 

Quarto: Armis omnis generis bene instructi et equis ad serviendum aptis 
teneantur semper eo loci praesentes esse inservire et serio invigillare1 versus illas 
partes ad limites regni custodiendos. 

Quinto: Absque omni decimae et aliarum contributionum solutione plenaque 
Jibertatis praerogative oppidum istud incolere et quasvis agricolationes in terri
torio eius exercere valeant atque possint. 

Sexto: A data praesntium, post anni decursum, ut annuatim a die prima 
septembris usque ultimum aprilis liberam pro sese habeant tabernam et educil
lum; a prima autem maii ad ultimum augusti ad memoratam arcem nostram De
vensem pertineat taberna et educillatio. 

Septimo: Si quorum filiae externis nuptui tradantur, in casu defectus virilis 
sexus, in dominium bonorum paternorum non aliter succedant, nisi salvis his 
conditionibus in illis ad residendum et serviendum sese receperint, secus succedere 
minime possint. 

Octavo: Praeter legatos Turcicos et vaeredarios nostros insignibus nostris 
instructos, nulli hospitalitatem et victum praestare teneantur. 

Ad extremum: A solutione telonii ubique in hoc regno nostro sint immu
nes, prout his observatis conditionibus damus, donamus et conferimus iure per
petuo et irrevocabiliter, tenendum, possidendum pariter et habendum, salvo iure 
alieno, harum nostrarum vigore et testimonio literarum mediante, quas nos in 
formam privilegii nostri redigi faciemus dum nobis in specie fuerint reportatae. 
Datum in civitate nostra Alba Iulia, die vigesima tertia mensis ianuarii, anno 
Domini millesimo sexcentesimo quinquagesimo tertio. 
- transumpt în documentul din 11 fabruarie 1664 al principelui Mihail Apafi I; 
vezi anexa II. 

II. 

1664 februarie 11, Şeica Mare 

Nos, Michael Apafi, dei gratia princeps Transilvaniae, partium regni Hun~ 
gariae dominus et Siculorum comes etc., memoriae cGmmendamus tenore praesen
tium significantes quibus expedit universis, quod pro partibus et in personis egre
giorum et nobilium incolarum oppidi Iofii in comitatu Hunyadiensi existentium 
exhibitae sunt nobis et praesentatae literae quaedam illustrissimi quondam prin
cipis, domini Georgii Rakoczi iunioris privilegiales in pergaminol patenter con
fectae et emanatae sigilloque eiusdem principis maiori et authentico in cera rubra 
impressive communitae manusque proprie subscriptionis roborate, quibus median
tibus idem illustrissimus princeps iddeml oppidum Iofii eiusdemque incolas et 
inhabitatores haerendesque et posteritates eorum utriusque sexus universos no
vem precipue conditionibus nobilitatis praerogative condonasse dignoscebatur te
nore infra scripti, supplicatum itaque extitit nobis humilime, ut nos easdem om
niaque et singula in eisdem contenta ratas, gratas et accepta habendo praesen-
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tibus literis nostris inseri et inscribi faciendo, nostrum illis consenswn pariter et 
assensum benevolum haeredibusque et posteritatibus eorum utrisque sexus univer
sis gratiose praebere dignaremur. Quarum literarum tenor talis est: 

(urmează în transumpt documentul din 23 ianuarie 1653 al principelui Gheor
ghe Răkoczy I; vezi anexa I.) 

Et subscriptum erat a dextris Georgius Rakoczi m.p„ a sinistris vero, in in
feriori earundem margine Ioannes Horvăt de Palocz, secretarius m.p. Et super
scriptum erat in dorso: Anno 1653, die 25 ianuarii, in generali congregatione domi
norum magnatum et nobilium trium nationum regni Transilvaniae et partium 
Hungariae eidem annexarum, ex edicto Suae Celsi tudinis principalis, ad diem de
cimum quintum mensis praesentis in civitate Alba Iulia Transilvaniae celebratae, 
proclamatae, publicatae, acceptatae, in suo vigore relictae et confirmatae sunt 
praesentes literae privilegiales, nemine contradicente. Et subscriptum erat: Magis
ter Georgius Lazar, eiusdem celsissimi domini, domini principis Transilvaniae 
prothonotarius m.p. 

Nos itaque praemissa supplicatione clementer exaudita et faventer admissa, 
praescriptas literas dicti quondam Georgii Rakoczi iunioris privilegiales non abra
sas, non cancellatas, nec in aliqua sui parte suspectas, sed omni prorsus vitio et 
suspitione carentes, praesentibus literis nostris verbotenus sine diminutione et 
augento variationeque aliquali insertas et inscriptas, quoad omnes earum continentias, 
clausulas, articulos et puncta eatenus quatenus eaedem rite et legitime existunt 
emanatae viribus eorum suffragatur veritas, nostrum illis haeredibusque et pos
teritatibus eorum utriusque sexus universis consensum pariter et assensum bene
volum praebuimus, prout praebemus de praesenti harum nostrarum vigore et tes
timonio literarum mediante. Et nihilominus pro ampliori erga eosdem munifi
centiae nostrae principalis declaratione, praeinsertas conditiones meliorando adau
gendoque volumus sub hoc tenore: 

Primo: Quamvis conditio tertia huic contraria videretur, praementionati ta
ment oppidi incolae non ab officalibus arcis nostrae Devensis, sed a generoso 
Benedicto Hedri de Siroka usque ad beneplacitum nostrum habeant dependentiam. 

Secundo: Educillatio vini, qua per certum mensium spatium annuatim fisco 
reservata erat, in perpetuum ipsis successoribusque eorum libera esto. 

Tertio: Incolae possessionis Gerend ipsis incorporentur eiusdemque fiant op
pidi commembra, territorium ipsorum pari cum ysdemt possidendi praerogativa 
et immunitatibus. 

In cuius rei memoriam firmitatemque perpetuam praesentes literas nostras 
sigilli nostri pendentis et authentici munimine roboratas dandas duximus et con
cedendas. Datum in oppido nostro Nagi Sink, die decima prima mensis februarii, 
anno Domini millesimo sexcentesimo sexagesimo quarto. 

Michael Apafi m.p. 

Joannes Bethlen, cancellar(ius) m.p. 

- Arhivele Statului Bucureşti, Colecţia peceţi, 11/389; original pe pergament, cu 
sigiliul princiar în ceară roşie (în capsulă de protecţie din lemn) atîrnat de docu
ment cu şnur albastru de mătase. 

- însemnare de cancelarie pe verso: A. 1664, 4 novembris, in generali do
minorum regnicolarum dieta, in civitate Segesvăr celebrata, presentes literae pri
vilegiales nominibus et in personis inhabitatorum oppidi Joffii1 exhibitae, pro
clamatae et publicatae, nemine contradicente. Extradatae per magistrum Marti
num Sărpataki, illustrissimi domini, domini principis Transllvaniae, prothonotarii 
m.p. 

1 Astfel în original. 
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EIN „VERGESSENER" MARKTFLECKEN - DO B R A 
(15.-17. JHDT.) 

Z u s-a m m e n f a s s u n g 

Aufgrund schon veroffentlichter Urkunden, wie auch solcher die im Anhang 
erstlich herausgegeben werden, widmet der Verfasser seine Aufmerksamkeit dem 
Marktflecken Dobra zu, der liings des Mureş-Tals den wichtigen Zutrittsweg nach 
Siebenbilrgen bewachte. 1441 noch als Gut (possessio) erwăhnt, ist Dobra schon 
1475 als Stadt (civitas), die sich besonderer Ausnahmerechte erfreute, belegt. In 
der Folgezeit wird aber Dobra, welches zu gleicher Zeit Mittelpunkt eines rumă
nischen Bezirkes ist, in sămtlichen Urkunden nur als Marktflecken (oppidum) 
angeflihrt. Beide in Anhang veroffentlichten Privilegialurkunden von 1653 und 
1664 verdankt Dobra vorziiglich seiner wichtigen militărischen Rolle in der Tiir
kenabwehr. 
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